



Města pro rozvoj

CHRUDIM

Město Chrudim pro rozvoj

Chrudim patří k aktivním městům na poli rozvojové spolupráce. Soustředí se mimo jiné i na podporu fairtradového obchodu, čímž přispívá také k plnění nově přijatých cílů udržitelného rozvoje (tzv. SDGs).

Za nejvýznamnější události z oblasti rozvojové spolupráce v Chrudimi a etického obchodu patří:

- získání certifikátu **Fairtradového města** v roce 2014
- schválení Deklarace podpory fair trade
- **Chrudimský týden pro fair trade** – u partnerských organizací probíhají tematické akce a programy zaměřené na osvětu fair trade
- **Férová snídaneň** – konaná ve spolupráci s partnerskými organizacemi projektu Zdravé město a MA 21 pro širokou veřejnost
- **Férový piknik** – akce má za sebou již dva ročníky s celkovou účastí 60 lidí
- putovní fairtradová výstava s názvem „**Co skrývá něžná krása květin**“ – doplněna promítáním dokumentárního filmu o pěstování květin v rozvojových zemích. Výstava byla instalována v roce 2015.
- **Kolo pro Afriku** – v roce 2014 město Chrudim s občany nashromáždilo 50 jízdních kol, cyklistické přílby či další cyklo náradí a náhradní díly na kolo. Účelem akce byla podpora celkové gramotnosti a zvýšení možnosti pracovního uplatnění v Africe.



Propagace fair trade během festivalu Jeden svět pořádaný Šancí pro Tebe



Férový piknik 2015

■ **humanitární pomoc** – zapojení do humanitární pomoci v Bosně, Kosovu a Afghánistánu. V roce 2005 město Chrudim věnovalo mateřským, základním a středním školám ve městě Podujev v Kosovu školní pomůcky, počítače a další vybavení. Pro Afghánistán byla zorganizována sbírka hraček a školních pomůcek, které byly určeny pro děti v provincii Badachšán. Do sbírky byly zapojeny základní a mateřské školy z regionu, městský úřad a občané Chrudimska.

■ **tvořivá Kavárna Zeměplocha** – projekt kavárny Zeměplocha přispívá ke zlepšení kvality života cílových skupin, kdy jsou v kavárně kromě drobného občerstvení k dispozici také výtvarné materiály ke kreativním činnostem, knihy z příruční knihovny nebo prostor pro relaxaci. V kavárně je také možnost zábavy u deskových her. Jednou za čtvrt roku probíhá v prostorách kavárny přednáška pro veřejnost na téma ekologie, příroda, fauna či flora, trvale udržitelný rozvoj, globální odpovědnost, chrudimská historie aj. Kavárna je dále využívána k workshopům

a kreativním dílnám nebo vzdělávání dospělých v oblasti osobního rozvoje. Provozovatelem kavárny je Rodinné centrum Mama klub Chrudim, které spolupracuje se školou na Slovensku a v Mexiku.

■ **zapojení do projektu Partnerství pro rozvoj** – v rámci projektu se uskutečnil seminář o rozvojové spolupráci měst a obcí, kde proběhlo seznámení zastupitelů a úředníků MěÚ Chrudim s konceptem tzv. decentralizované rozvojové spolupráce, jakožto nové formy mezinárodní spolupráce municipalit. Díky projektu se uskutečnila také osvětová kampaň představující aktivní podporu fairtradového obchodu města Chrudim. Během kampaně vyšel inzerát v MF Dnes a byla vytvořena mapka FT prodejen.



Děti si v rámci Chrudimského týdne pro fair trade přišly na své



Férová snídaně na rozhledně Bára 2015

Česká města pro rozvoj

Charita Česká republika ve spolupráci se Svazem měst a obcí ČR u příležitosti Evropského roku rozvoje 2015 připravily společný projekt s názvem **Partnerství pro rozvoj – přínos místních samospráv pro Evropský rok rozvoje 2015**.

Aktivně se zapojila tři města: Litoměřice, Chrudim a Vsetín, podpořila myšlenku informovat zástupce místních samospráv a své občany o rozvojové spolupráci měst i České republiky. V průběhu roku se tak konaly semináře a setkání, kde odborníci i zástupci samotných měst představovali možnosti tzv. decentralizované rozvojové spolupráce. Projekt podpořil také osvětovou kampaň představující aktivní podporu fairtradového obchodu města Chrudim. Během kampaně vyšly články a inzeráty v regionálním tisku a byla vytvořena mapka FT prodejen.

Projekt finančně podpořila Česká rozvojová agentura.



Evropský rok pro rozvoj 2015

vyhlásila Evropská komise v lednu 2015. Evropské instituce, univerzity i občanská společnost v jeho průběhu představují odhodlání vymýtit chudobu na celém světě a inspirovat co nejvíce Evropanů, včetně obyvatel České republiky, aby se v oblasti rozvojové spolupráce sami angažovali. Charita ČR a Svaz měst a obcí ČR jsou jedny z mnoha organizací v České republice, které se aktivně zapojily.

Decentralizovaná rozvojová spolupráce

je specifický typ rozvojové spolupráce, kterou zajišťují obce, města a/nebo kraje. Může jít o poskytování expertní, materiální či finanční podpory partnerům v rozvojových či rozvíjejících se zemích.

Cíle udržitelného rozvoje (SDGs)

představují program rozvoje na následujících 15 let. Navazují na úspěšnou agendu Rozvojových cílů tisíciletí (MDGs). Soubor 17 strategických cílů rozvojové spolupráce, tzv. Agenda 2030, byl přijat na summitu OSN v září 2015, a jednotlivé státy OSN na něm pracovaly po tři roky. Cíle vytyčují budoucí stav světa bez chudoby, způsoby ochrany planety a zajištění prosperity pro všechny její obyvatele. Více na www.osn.cz.

